

国际视点

多国积极扶持中小企业发展

本报记者 敬宜 刘军国 刘玲玲 周朝

核心阅读

税费减免、工资补贴、金融救助、数字化转型、建立长效机制……疫情防控期间，多国持续出台救助措施为中小企业纾困解难，并推动中小企业数字化转型，提高自主创新能力，促进中小企业可持续发展。

中小企业是经济发展和就业的重要贡献者。世界银行指出，中小企业贡献了全球90%的商业活动，创造了一半以上的就业岗位。面对疫情给中小企业带来的巨大挑战，多国综合施策，相继出台紧急救助措施，支持中小企业渡过难关，同时加大知识产权保护力度，关注中小企业长远发展。

政府纾困措施持续出台

疫情冲击下，中小企业资金链面临较大压力。多国出台企业振兴计划，通过税费减免、政府补贴、金融救助等措施降低中小企业损失。

日本经济产业省向受疫情影响销售额同比下降50%以上的个体户(含自由职业者)发放上限100万日元(约合9600美元)，向中小企业等发放上限200万日元的“持续化补贴”。通过“经济增长战略行动计划”，日本政府促进中小企业合并、扩大经营规模、提升生产效率，并计划对出让中小企业的企业主提供税收优惠，对扩大规模的企业提供财政补

助和金融支持。自2020年11月起，法国提高了“团结基金”发放的范围及额度，因行政措施关闭的企业和个体户可得到每月最高1万欧元的补贴。欧洲投资银行集团和法国巴黎银行推出了新的证券化业务，在未来两年内为法国中小企业发放5.15亿欧元的新贷款。法国中小企业还可申请推迟缴纳社会保险及所得税，延期支付水电费等。

针对中小企业融资难问题，沙特央行推出规模为500亿里亚尔(约合130亿美元)的一揽子援助计划，其中包括延期付款、优惠融资和免除贷款担保方案费用等。韩国政府为旅游行业的中小企业提供总额500亿韩元(约合4570万美元)、利率为1%的无担保贷款。为缓解中小企业压力，一些国家扩大了公共采购。法国加快了建筑、化工等部门采购的审批程序。丹麦和以色列为采购的货物提供预付款。泰国要求政府年采购额的30%或以上需求来自中小企业。

法国波尔多大学管理学教授奥利维耶·巴博表示，各国政府采取纾困措施，支持陷入困境的中小企业并帮助他们恢复投资和生产，这对稳定就业市场、促进经济复苏具有十分重要的意义。

数字化转型增强发展韧性

在荷兰代尔夫特，一家名为RoboHouse的智能工业实验室帮助中小企业了解机器人的最新应用，并以最低风险接入数字技术；在格罗宁根，一家专门研究传感器技术的智能工厂，可为中小企业提供能跟踪空气湿度、温度等各类数据的传感器……目前，荷兰已有5家人工智能应用实验室，针对中小企业需求提供人工智能技术支持。疫情防控期间，数字技术迅速发展，数字

化和生活方式日趋流行。微软对中小企业主的一项调查显示，多数受访者认为数字化有利于优化流程、升级产品、促进国际化等。多国政府积极鼓励中小企业生产和经营的数字化转型，拓展新市场，增强中小企业发展韧性。

由数字行业公司组成的“奥地利数字团队”项目，为奥地利中小企业提供至少3个月的免费数字服务，帮助其进行远程办公。意大利技术创新与数字化部发起“数字团结”倡议，企业在网站注册后，可以免费访问大型私营企业提供的远程工作、视频会议等数字服务。

面对法国中小企业数字化程度较低的问题，法国政府投入3.85亿欧元支持中小企业数字化转型，并对数字化解决方案进行招标，帮助中小企业扩展电商业务。法国中小企业联合会还与社交平台合作增加线上销售渠道。

针对中小企业普遍存在的数字技能不足问题，东盟中小企业学院为中小企业提供免费数字技能培训，以提高其获得金融产品、信息服务、商业投入、技术和创新、拓展区域及全球市场的机会。拉脱维亚和波兰政府支持初创企业和中小企业举行编程交流活动，以帮助找到应对危机的创新解决方案。

综合组织指出，提升中小企业数字化水平，将有利于应对紧迫的短期经济挑战，也将将提高中小企业发展韧性，使它们提高竞争力和应对新挑战的能力。法国《世界报》文章指出，中小企业如果能加速使用数字技术、调整商业模式，将在增加就业、经济复苏过程中发挥关键作用。

鼓励广泛参与创新经济

为支持技术和商业模式创新，多国积极

拓宽融资机制和渠道，加大对中小企业和初创企业的资金支持，同时加大保护知识产权力度，建立支持中小企业发展的长效机制，促进科技成果转化，激发创新活力。

近日，欧盟委员会宣布将通过新的欧洲创新委员会基金进行首次直接股权投资。该基金将向42家创新型初创企业和中小企业投资约1.78亿欧元，以支持医疗保健、循环经济、先进制造业等领域的突破性创新。该基金旨在填补初创企业在技术商业化阶段面临的关键融资缺口。

为帮助中小企业保护知识产权，欧盟知识产权局还启动了总额为2000万欧元的中小企业创意助力基金，将为欧洲中小企业制定知识产权战略、申请商标等提供资金支持。

以色列则通过以色列创新管理局推出了一项6.5亿新谢克尔(约合2亿美元)的科技行业刺激计划，其中5000万新谢克尔用于支持抗击疫情的科技创新。意大利近期投入1000万欧元，鼓励初创企业使用企业孵化器和加速器。奥地利地方政府通过400万欧元的一揽子计划，方案包括由区域创业咨询和支持委员会为企业提供特别咨询服务，以及延期偿还创业贷款等。

英国华威大学商学院企业研究中心主任斯蒂芬·罗珀指出，有证据表明，中小企业显著受益于研发和创新投资，能够维持创新活动的企业将在疫情后复苏中获得明显优势。

美国布鲁金斯学会全球经济与发展项目客座研究员齐亚·库雷希建议，应在中小企业和更广泛的人群中传播新技术、提供生产机会，恢复研发公共投资，将更多资源用于小微企业和初创企业的早期激励。推动企业广泛参与创新经济，建立与新技术相适应的劳动力群体，将带来更强劲、更包容的经济增长。(本报北京、东京、巴黎、开罗1月18日电)

东南亚数字经济加速发展

互联网交易总额二〇二〇年突破一千亿美元

本报驻泰国记者 赵益普

25岁的萨农原本是泰国曼谷一家餐厅的服务员，去年4月餐厅受疫情影响被迫关门，萨农失业了。“疫情期间可选的工作岗位很少，看到外卖平台Grab在招骑手，我就报名了。”经过线上注册认证和线下培训，萨农正式成为一名外卖骑手。“店家会付佣金，平台也发放补贴，只要努力接单，我每天能挣好几百泰铢(1美元约合30.1泰铢)”。在泰国，像萨农这样的外卖骑手至少有10万人。

成立于2012年的新加坡企业Grab是东南亚互联网领域的一家独角兽企业，最早主营网约车业务，后来逐渐扩展至食品外卖和数字支付领域，业务遍布印尼、泰国、马来西亚等国，有近1/8的东南亚民众使用Grab提供的互联网服务。

2020年，以Grab为代表的东南亚数字经济呈现逆势增长。谷歌、淡马锡和贝恩去年12月联合发布的《2020年东南亚数字经济报告》显示，2020年东南亚互联网交易总额超过1000亿美元，用户数量增加4000万，首次突破4亿。以Grab为例，该公司去年全年净收入同比增长约70%，过去一个月，Grab在泰国的月活跃用户和订单数量增加了两倍。在去年“双11”当天，东南亚电商企业来赞达在零点过后的100秒内，成交额就已突破1100万美元。此外，来赞达通过在线直播产生的销售额也有所增长。

报告还指出，2020年东南亚有12家独角兽企业，较2019年进一步增加。贝恩公司东南亚私募股权投资业务合伙人兼负责人坎纳尔西表示，这表明东南亚投资前景良好，数字经济发展仍有上升空间。

分析认为，东南亚地区人口约6.55亿，年轻群体庞大，4亿互联网用户中超过90%为移动互联网用户，这为地区数字经济的发展提供了良好土壤。泰国参议院外交委员会顾问、泰国法政大学经济学院副教授阿颂西对本报记者表示，东南亚数字经济发展潜力巨大，2021年东南亚数字经济将继续保持强劲发展势头。“独角兽企业应该把握当前的良好机遇，继续扩大数字经济规模。”(本报曼谷1月18日电)

中国科兴新冠疫苗在巴西获紧急使用许可

本报里约热内卢1月18日电 (记者张远南)巴西国家卫生监督局17日宣布，给予中国北京科兴中维生物技术有限公司研发的新新冠疫苗克尔来福紧急使用许可。巴西首批新冠疫苗接种者当天接种中国疫苗。

巴西国家卫生监督局5名管理人员在当天的特别会议上一致投票通过了相关决

议。除克尔来福外，当天获得紧急使用许可的还有牛津大学和英国阿斯利康制药公司合作研发的新冠疫苗。

巴西国家卫生监督局表示，巴西目前疫情形势严峻。科学研究数据表明，上述两种疫苗均符合紧急使用的质量和安全要求。

巴西首名新冠疫苗接种者莫妮卡·卡拉

桑斯当天下午在圣保罗大学临床医院接种中国疫苗。卡拉桑斯是巴西埃米利奥·里巴斯传染病研究所重症监护室的一名护士，现年54岁，患有糖尿病，属于新冠肺炎高风险人群。她在接种后表示，对接种中国疫苗感到高兴。

巴西卫生部长爱德华多·帕祖洛17日宣布，巴西空军将从18日开始向各州分发疫苗。

巴西联邦政府本月初与圣保罗州坦坦研究所签订协议，计划购买1亿剂由北京科兴中维生物技术有限公司研发的新新冠疫苗克尔来福。



受冷空气等因素影响，俄罗斯大部分地区1月17日开始出现严寒天气。莫斯科18日气温降至零下25摄氏度，是近4年来最冷的一天。图为18日在莫斯科大学校园内，一辆铲雪车正在把积雪铲到重型卡车上。

非洲萨赫勒地区教育危机受关注

本报驻南非记者 吕强

由联合国儿童基金会、难民署、教科文组织等多个国际机构及非政府组织共同发起的“教育不能等待”基金日前宣布，将向西非萨赫勒地区中部的尼日尔、马里和布基纳法索三国拨款3330万美元，为约30万儿童和青少年提供教育资助。该基金表示，今后3年将筹集1.17亿美元支持长期能力建设项目，包括向当地最困难的儿童和青少年群体提供优质教育等，目标是惠及近156万学龄儿童和青少年。

萨赫勒地区以半荒漠地貌为主，多个恐怖组织在此盘踞，当地民众饱受贫困、自然灾害和恐怖袭击困扰。英国前首相兼“教育不能等待”基金高级别指导小组主席戈登·布朗表示，萨赫勒地区中部国家的数

百万儿童生活在武装冲突、饥饿、流离失所和贫困之中，气候变化和新冠肺炎疫情使他们的生活，特别是受教育状况雪上加霜，国际社会需提供包括资金援助在内的更多支持，通过联合行动改变这一现状。

数据显示，尼日尔2019年的初中和高中入学率仅为29%和10%，马里的失学率高达50%。在布基纳法索，有超过260万儿童和青少年失学，另有170万人面临辍学可能，仅有10%的学生能够升入初中。布基纳法索教育部长瓦罗指出，安全局势持续动荡导致该国2300多所学校关闭，超过100万人流离失所，疫情也让学校关闭了数月之久，“缺乏教育会让青少年丧失奋斗的梦想，走向暴力和仇恨，甚至会误入恐怖

组织”。

2019年，“教育不能等待”基金已向萨赫勒地区中部三国紧急拨款3000万美元，超过25万儿童因此受益。此次资助的3330万美元将平分给三国，主要向局势动荡地区及难民收容社区的儿童提供援助，支持政府的教育紧急计划等。例如，在布基纳法索，援助款项将用于运用广播帮助偏远地区学生接受教育、增强难民社区学校的教学能力、修复受损建筑物、为学生提供教科书和学习用品等。针对当地女童和残疾儿童的教育权更难保障的情况，该基金表示，将优先确保60%的受益人为女童，10%的受益人是残疾儿童。(本报约翰内斯堡1月18日电)

美国消费电子展聚焦前沿技术创新

本报驻美国记者 张梦旭

呆萌可爱的家务机器人、带有感应装置的智能马桶、能够垂直起降的飞行汽车……在日前落幕的2021年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)上，全球约1900家参展企业在线展出了各自的最新科技产品。

作为世界最大的消费技术产业盛会之一，CES一直是科技领域的开年重头戏。今年受新冠肺炎疫情冲击，主办方首次将展厅挪至线上，打破边界、增强互动、随时回看等成为本次网络展会的特色。

主办方在官网上打造了多媒体“数字展厅”，以17种语言介绍展会情况，用户可以在线观看各领域的创新技术和产品，和其他与会者互动、安排会议等。注册会员可以在展会结束后30天内回看主题演讲、线上会议等内容。展会还为用户“私人定制”，根据用户标签提供个性化的首页推荐。

今年参展企业的诸多创新技术和解决方案令人耳目一新。除5G、人工智能、汽车技术等传统热点领域，数字医疗、机器人、智能家居、远程办公等成为关注焦点。

在疫情防控背景下，数字医疗备受瞩目。美国消费技术协会称，许多企业正在尝试创建新的数字化工具，帮助用户自主监测健康状况，“改善医疗保健服务，挽救更多生命的同时，降低成本”。来自飞利浦、微软等公司以及世界卫生组织、美国食品和药物管理局等机构的专家开展线上讨论，探讨如何利用科技帮助对抗未来的大流行病。国际商用机器公司(IBM)开发出一种人工智能模型，能够预测阿尔茨海默病患者可能面临的风险。“远程医疗与数字健康产品在消费电子展上的‘地盘’正在扩大”。CES主办方、美国消费技术协会负责营销和传播的副总裁福斯特说。

新技术让人们对未来生活有了新期待。美国卫浴品牌科勒展示了一款带有近距离传感器的智能马桶。当人走近时，它会自动打开马桶盖；使用完毕后，它会自动冲水并关上马桶盖。韩国三星电子公司带来了一款模样可爱的家务机器人，可以通过摄像头识别物体形态或位置，能够完成自动抓取、移动等工作，自主进行洗碗、整理碗柜、整理衣物、插花及倒酒等工作。

联想、TCL、海信等中国企业也参加了此次展会。海信推出了从75英寸到100英寸不等的全品类激光电视，其亮度、色域、沉浸式体验等都有显著提升。海信激光显示股份有限公司首席科学家刘显荣在发布会上介绍说，海信的激光电视产品采用了全新的RGB三色激光光源结构，性能更出色。

美国消费技术协会负责市场研究的副总裁凯利格说：“经济最困难的时候往往是科技创新动力最强劲的时候。期待CES上的创新技术、创新产品给世界带来更多惊喜与希望。”(本报华盛顿1月18日电)

埃及发掘出4300年前古埃及王后陵庙

据新华社开罗1月17日电 (记者李碧念、马哈茂德·富利)埃及一支联合考古队17日宣布，考古队日前在吉萨省塞加拉地区发掘出4300年前古埃及第六王朝开国法老朱塞纳·特提一位王后的陵庙。

考古队领队、埃及著名考古学家扎希·哈瓦斯介绍，在此次考古发掘之前，考古学界普遍认为特提法老只有两位王后，此次发掘证实他还有第三位王后。这也是“奈特”这位王后的名字首次被写入古埃及历史。

塞加拉地区是古埃及文明核心遗址，多位法老的金字塔和许多贵族的墓地位于此地，其中包括最古老的阶梯金字塔。

奥地利将延长第三次全面“封锁”措施

新华社维也纳1月17日电 奥地利政府17日宣布，该国将把第三次全面“封锁”措施延长至2月7日，同时收紧社交距离和戴口罩等防疫规定。

奥地利总理库尔茨在当天举行的新闻发布会上说，该国自2020年12月26日实施第三次全面“封锁”措施以来，疫情得到一定控制。但因新增确诊病例数仍然较高，且传染性更强的变异新冠病毒已被证实存在奥地利传播，故决定将原定本月下旬结束的全面“封锁”措施延长至2月7日。

印尼地震死亡人数升至81人

据新华社雅加达1月18日电 (记者余谦梁、郑世波)印度尼西亚国家抗灾署18日说，印尼西苏拉威西省日前发生的6.2级地震已致81人死亡。为防范新冠肺炎疫情风险，印尼国家抗灾署将对灾民进行新冠病毒检测。

印尼国家抗灾署发言人拉迪提亚·贾迪在一份声明中说，截至18日8时，受灾最严重的西苏拉威西省首府穆朱和震中所在地马杰内县已分别有70人和11人死亡，重伤人数分别达189人和64人。据官方预计，伤亡人数还将增加。

以色列军队空袭加沙地带哈马斯军事目标

据新华社耶路撒冷1月18日电 (记者尚昊)以色列国防军18日发表声明说，以军当天凌晨对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)位于加沙地带的军事目标进行了轰炸。

声明说，两枚火箭弹当天凌晨从加沙地带飞至以色列境内并坠落在空旷地区。作为回应，以军战机对加沙地带哈马斯军事目标进行了轰炸，其中包括加沙地带南部的一处地道挖掘现场。

据以色列媒体报道，此次空袭未对以方造成人员伤亡或破坏。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了火箭弹袭击事件，但以军表示，哈马斯应对发生在加沙地带的所有事件负责。